

# 書面質詢

宋碧琪議員

## 擴大癌症篩查範圍 增加安寧中心床位

為落實“健康澳門藍圖”的癌症防治的設定目標，特區政府有關部門近期上線“一戶通”綜合癌症篩查平台，推動癌症早診早治，亦意味著本澳癌症防控工作邁入更加系統化、便捷化的新階段。但癌症發病率正緩步上升，促使癌症醫療服務的需求不斷增加。根據2023年癌症年報數據顯示，本澳2023年新發個案約2,445宗，尤其癌症病患對安寧緩和醫療服務需求將持續上升。可是，除鏡湖醫院康寧中心35張床位外，就石排灣公共衛生臨床中心設立紓緩治療病區，相關床位也只有40張床位，難以滿足病人的醫療服務需求。

近年，政府加大癌症防治力度，將預防关口前置，針對本澳最常見及死亡率最高的肺癌、肝癌設篩查計劃。如肺癌篩查對象為50至74歲、曾經吸煙至少30包年，且戒煙不足15年的高危人群。然而吸煙人群有趨年輕化，癌病患者年齡亦有下降，需要適當將相關篩查計劃擴大。而病毒性肝炎是肝癌主要發病因素之一，當局在《健康澳門藍圖》專門制定了2030年消除乙型肝炎和丙型肝炎的目標和具體指標。但當局只是曾於2022年為高風險人士及一般居民推出“丙肝病毒抗體快速測試服務，截至2024年6月，共為222人次提供檢測，其中發現5名新發現個案，可見篩查工作，對提升防治工作有重要作用，值得加強檢測推廣力量，以更好做好防治工作。

為此，本人提出以下質詢：

1. 安寧中心床位少難以滿足安寧緩和醫療服務需求，當局未來會否進一步增加資源投入，增加相關床位，以滿足日益增加的癌症及慢性病末期病人的需求，進一步完善癌症防治及醫療工作？
2. 按照“健康澳門藍圖”針對肺炎的具體行動安排，將擴大肺癌篩查計劃的覆蓋面和便利性，目前，篩查肺癌的便利性已得到提升，但覆蓋面

仍未得到增加。請問當局未來有何規劃進一步加大肺癌篩查計劃的覆蓋範圍,例如降低篩查年齡及條件,以及擴大至易受到環境污染的高風險人群,以提升肺癌防治的功效?

3. 雖然當局目前於特定節日有舉辦短期的社區免費篩查乙肝、丙肝的肝炎篩查活動,但尚未轉化為持續性的全民或分階段普查計劃。為此,當局會否考慮推出恆常性的乙肝免費篩查計劃,以防控應對病毒性肝炎,從根源對抗肝癌?